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Évnegyedre. . 
Az előfizetési pénz kiadó Stein János kö- 

zéputezai könyvkereskedésébe küldendő, hol a 

megrendelt példány pontos megküldéséről intéz- 

kedve van. 

Ügyvédek, ügyvédrendezés és az 
ősi institutiók. 

IH, 

Az osztrák törvények szerinti ügyvédi 

szervezet nálunk a kivételes, ugynevezett 

Bach rendszer idejében, és annak is a kez- 

detén léptettetett életbe, akkor, midőn a 

jogeljátszás elmélete minden kapcsolatba hoz- 

ható következményeivel, érvényesittetni szán- 

dékoltatott; annálfogva minden, a mi nemzeti 

és alkotmányszerű volt, mellőztetvén, helyébe 

idegen intézmények plantáltattak; e korszakot, 

irányt és a merev öszpontositási törekvést 

felvéve tehát alig lehet csodálni, hogy az 

ügyvédi szervezetnek is a miénkkel merőben 

ellentétes, és az akkor intézett czélnak meg- 
felelő határozmányai valának. 

Azonban semmi sincs uj a nap alatt. 

A mult század utolsó előtti évtizedében 

egy éppen hasonló kisérlet vonult szép ha- 

zánkon keresztül; Ösi alkotmányunk, ösi 

institutioink a közigazgatási és igazságszol- 

gáltatási téren mind félrevettetvén, helyökbe 

idegen intézmények állittattak, és minden el 

vala követve, hogy ezek meghonosuljanak. 
De 

egy rövid évtized alatt kénytelen volt belátni 

a lángeszü, erős akaratu monarcha is, hogy 

a kisérlet czéltalan, és sikeretlen egy oly 

szivós nemzet és annak oly institutioi ellen, 

melyeket saját erején, saját életéből fejtett 

ki, gyakran vérével öntözött és szive mele- 

gével ápolt sok századokon keresztül; annál- 

fogva utolsó óráiban, ugyszólva, végrendele- 

tileg vissza vonta kisérleti intézkedéseit. Be- 

következett az alkotmányos országgyülés, ez 

visszaállitá az ösi alkotmányt, némi védbás- 

tyákkal biztositva visszahelyezé az ősi insti- 

tutiokat minden járulékaival. Igy a nemzet 

büszke önérzettel, meg nem tört lelki erővel, 

alkotmányához, nemzetiségéhez, ugy minden 

más szerelme tárgyaihoz, melyeket megmentett, 

ragaszkodóbban mint valaha, emelkedett ki 

e vész hullámaiból is, és a mit a történelem 

méltán feljegyezhet, e nemzet a csak hamar 

elkövetkezett schönbrunni proclamatio általi 

megkisértésekor, hagyományos jelleméhez 

illőleg hü maradott a dynastiához. 

Hasonló okoknak és előzményeknek 

hasonló okozatai és következményei vannak. 

A mint ismétlődnek a történelmi események 

ugyanazon nemzet életében, a szerint érvé- 

nyesitik magokat egyszersmind a kapcsolatos 
történelmi igazságok is. 

A Bach-rendszer már egy idő óta azon 

stadiumban áll, melyben a József császár 
hasonló kisérlete volt akkor, midőn ez vég- 
rendeletileg vissza vonva és megsemmisitve 
lőn; a Bach-rendszerre nézve is kiállittatott 
a visszahivó végrendelet 1860-ban october 
20-án; hátra van tehát a teljesedésbe vétel, 
alkotmányos országgyülés általi végleges 
visszaszervezés, ennek minél előbbi be- 

következésére is meg vannak a kilátások. 

De történjék az bármikor, előbb avagy ké- 
söbb, ezuttal is a végeredményben diadalt 
szerzendenek magoknak a multkor is való- 
sult történelmi igazságok; hű lesz a nemzet 
most is saját multjához, eldődeihez, maga 
magához, ösi alkotmányához és institutioihoz, 
rehabilitálni fog minden nemzeti intézménye- 
ket, megteszi azokon az előrehaladt kor és 
változott viszonyok kivánalmaihoz képesti ki- 

javitásokat és még hőbb ragaszkodással fog 
viseltetni e megint megmentett ősi hagyomá- 
nyokhoz, ugy a fénynyébe visszaállitott szent 

koronához is, a mely ragaszkodásnak 

most nagyobb sulya és imponáló értelme van, 

miután most már az alkotmány, a föld, egy 

szóval: a haza nem csak egy kiváltságos 
osztályé, hanem az egyenjogu honpolgárok 
millióié. 

Napirenden van szomszédainknál minket 

azzal vádolni, hogy mi a világtól elmarad- 

tunk, istitutioinkat nem fejlesztettük az idővel 

párhuzamban, ezek elavultak, és mégis mi 

vak előszeretettel és makacsul ragaszkodva 

ezekhez, az előre haladt kor szinvonalán álló 

osztrák intézményeket, csak azért is lélekből 

gyülöljük. E vádat az ujabb korban felcsepe- 

redett jogtudósaink, kiknél az idegen törvé- 
nyek kezdenek vérré válni, ngy mások is, 
kik a visszaszervezéstől kenyeröket féltik, 
viszhangoztatják. 

Elmaradtságunk vádjára röviden meg- 

jegyezhetjük, hogy mig nemzeti királyaink 

és fejedelmeink alatt magunk urai voltunk, 

mindamellett, hogy a bel- és külviszályok 
erönket és idönket nagy részt igénybe vették, 
karöltve tudtunk haladni a mivelt világgal, 

és sok oly kérdéseket tisztába hoztunk, mik- 

röl elleneink csak most kezdnek eszmélődni, 

mint a többek között: a független egy- 

ház, vallások egyenlősége, kormány- 

felelősség stb. Ha a bekövetkezett ural- 

kodás korszakában le mostanig, alkotmányunk 

értelmében, országgyüléseink tartatása maga 

rendén és idején megengedtetik, ha ezalatt 

annyi tőlünk nem függő akadályokra és visz- 

szaecsésekre ne találjunk : kétségkivül ma 

bár melyik mivelt nemzettel és bár mily szem- 

pontból kiállhatnók a versenyt. Az elmaradt- 

ságérti felelösség terhe tehát nem reánk su- 

lyosul. 
A mi különben institutioinkat illeti : 

megengedjük, hogy ezek, az éppen most 

érintett okok miatt, egyfelől hézagosok, más- 

felől, kivált a legujabb viszonyok tekinteté- 

ben, kiegészitetlenek, de azért az osztrákokéi- 

val való egybehasonlitás után mindannyiszor 

azon meggyözödésre térünk vissza: hogy a 

miéink alapban jobbak, reánk inkább talál- 

nak, azért egy bekövetkező alkotmányos 

codificatio alkalmával ezeket lehet és kell 

alapul fektetni, s ahozképest megtenni az 

előhaladt kor és változott viszonyok által 

igényelt kijavitást, idomitást és kiegészitést. 

Éz alkalommal felhasználhatjuk az idegen 

eredeti kútfőket is, honnan az osztrákok 

is meritgettek sokat, mivel mint saját- 

jukkal kérkednek. 
E meggyőzödést bennünk nem csak a 

miéinkhez való előszeretet, vagy az ide- 

gen elleni hagyományos gyülölség- 

mi különben a behozatal körüli modor által 

keltetik — ébreszti, hanem előidézi és táplálja 

két természetes és igen hatalmas indok, mint 

megannyi lélektani igazság : 

egyik az, hogy mi egyedül álló ke- 

leti faj vagyunk, a mi jogunk és minden 

institutionk sajátságos eredeti, a nemzet 

életéből született és fejlődött évezreden ke- 

resztül, tehát csak is ez, és az idegen 

nem talál reánk, csak is ez, és az idegen 

nem egyezik hajlamunkkal, szellemünkkel és 

viszonyainkkal. 
Másik az, hogy a mi institutioink al- 

kotmányos kormányzat alatt, alkotmányos 

uton és szellemben létesültek és öreg- 

bültek, mig ellenben az osztrákokéi más uton 

fejlettek. 
Bizony pedig az államszerkezeten, köz- 

és magánjogi törvényeken, közigazgatási, 

birósági szervezeteken és minden intézménye- 

ken merőben más elv és fogalom, más tudo- 

mány és észjárás, más bölcselet és lélektan, 

más sziv és lélek, alak és lényeg vonul ke- 

resztül, a szerint, a mint azok egy szabad 

nemzet alkotmányos törvényhozásának, vagy 

egy korlátlan uralkodásnak kifolyásai. 

Tegye bárki szembe a magyar és osz- 

trák törvényeket, tanulmányozza azokat és 

azok fogalmait bármely tárgyról, észlelje, 

hogy mi az egyiknek és mi a másiknak tana, 

és értelmezése szerint : az egyén, a haza, 

a tisztviselő stb. Vesse össze a kétféle 

bünfenyitő-, sajtó-, vagy más törvényeket, a 

hivatalok és biróságok rendszerét; közelebb- 

röl nézze meg az előttünk fekvő ellentétes 
ügyvédszervezetet stb. véghetetlen különbsé- 
geket és ellenkezéseket találand a kettő 
között! 

Csak már az a kérdés: melyik töké- 
letesebb a kettő közül? 

A milyen igaz az, hogy az alkotmányos- 

ság az emberi tökéletesedésnek magasabb 
fokozatán áll mint az egyeduralom : éppen ugy 
kétségbe vonhatatlan az, hogy a magyar in- 
stitutiok alapvonalai tökéletesebbek, mint az 
osztrákokéi; ez lélektani igazság. 

Ne csodálkozzanak tehát szomszédaink, 
hogy mi, mint ezer éves alkotmányos nemzet, 
oly hőn és előszeretettel, oly szivvel és lé- 
lekkel ragaszkodunk nemzeties és alkotmá- 
nyos ösi hagyományainkhoz. Eljön az idő, 
midőn ők is az alkotmányos fogal- 
makba és érzületbe belé neveked- 

ve, más szeműveggel nézik a világot, és 

akkor indokoltnak, igazoltnak találandják azt, 

mit most bennünk kárhoztatnak, sőt institutio- 
inkat revideálandva, a mi kipróbált alapelve- 
inkből talán még kölcsönözendenek is által. 

És pedig könnyen meglehet, hogy az 
uj Austriában ezen idő hamar bekövetkezik, 
mert az alkotmányosság csodatevő erővel bir, 
ha egy mivelt nemzet lelkében megfogamszik. 
Az alkotmányos Austria képviselői törvény- 
hozási müködésökben tekintélyt ébresztő ha- 
ladás jeleit kezdik már is felmutatni. Nézzük 
csak az 1862. és 1864-ki válaszfeliratot, s 
az a körül akkor és most kifejlett vitatko- 
zásokat; az akkori és mostani magatartást 
a költségvetés birálata tárgyában; nézzük az 
irányunkba kitüntetett eljárást: akkor a jog- 
vesztés és octroyálás elméletéből kiiudulva 
akartak minket az octroyált alkotmánynak 
meghóditani, és most mind a jogvesztés, 
mind az octroyálás elméletét, a nép és a 
sajtó öröm viszhangja kiséretében, elkárhoz- 
tatva, mint alkotmányos nemzethez alkotmá- 
nyos nemzettel szembe illik, az elismert jog- 

téren kivánják a köztünk függöben álló 
kérdéseket megoldani. 

Az ily rövid idő alatt mutatkozó elő 
haladást és kiábrándulást meglehet más okok 

is segitették elő; de legtöbbet kell e részben 

az alkotmányosság ereje munkálkodásának 
tulajdonitani, mert ez a mint szüli egyfelől 

a ragaszkodást és lelkesültséget a saját jo- 

gokhoz, a szerint ébreszti másfelől az ön- 

érzetet és bátorságot a kormánynyal szembe, 
s az elismerést és tiszteletet a mások jogai 
irányába. Ez az oka annak, hogy most más 
fővel és szivvel vizsgálják a dolgokat, fel- 
ismerik a közös érdeket és a közös veszélyt. 
Ha szomszédaink ily mérvben és irányban 
haladnak az alkotmányosság terén előre, is- 
métlem, hogy ősi institutioink s a mi magunk 

tartása iránt más felfogásra és meggyőződésre 
jutnak. 

Végül is azzal zárom be czikkeimet, 
hogy történjék előbb vagy később reánk 

nézve a végleges visszaszervezés: ő si al- 

kotmányunk és institutioink, alap- 

elveiket illetöőleg, rehabilitáltatni 
fognak. Fejér Márton. 

És mégis törvény — for ever. 

(s) A „Bécsi Hiradót mutatványszámá- 
ban ,„Törvény vagy Octroy* czim alatt meg- 

vezett lap a hiresztelt választási szabálynak 
Magyarországra octroyálása ellen, és az 1848 
pozsonyi V. t. cz. érvényessége mellett nyi- 

mit tart az edélyi 1848. II. t-ezikkról ? val- 
jon e választási törvény nem bir-e ugyanazon 
kellékekkel, mint a pozsonyi 1848 V. t.cz.? 
interpellationknak egyedüli szerény czélja 
csak az levén : hogy a sugalmazott nyilatkoz- 

sem lehetne más, mint Kolozsvártt; és hogy 

péternek; legalább észszerüen s méltányo- 
san nem. 

Igénytelen megjegyzésünk nem kis za- 
varba hozhatta a „B. I.4-t, miután egyik 
közelebbi számában ,Politika— forever" 
felirat alatt válaszol ugyan, de nem felel meg 
föltett kérdésünkre, a mit egyébiránt köny- 

nyen megmagyarázhatónak találunk, valamint 
azt is, hogy a ,si fueris Viennae, vi 
ennensi vivito moret régi mondatot kö- 
vetve, egy német szójárással igyekszik ki- 
térni előlünk, mondván : hogy „keine Antwort 
ist auch eine Antwort; de aztán bocsásson 

meg nekünk is, ha azon térre, hová kérdé- 
sünket — Bodoné asszonyomként egésze 

jelent irányezikk tartalmából, melylyel a ne 

latkozott, alkalmat vettünk volt azt kérdeni: : 
elől elévülhetlen ha 

mány átellenében egyszerülen constatáljük, mi 
kép a logika Bécsben vagy Pesten tán még x 

hessünk kegyelmet árva fejünk 

kávé, vendég üfogak , 

Pálnak aligha mérhetni más mértékkel, mint 

egyebekről beszélve — átvinni türekszik, s a 
melyben a jelen körülmények közt az övéhez 
hasonló nyiltsággal ugy sem nyilatkozhatnánk, 
nem követjük, s a „törvényességi politika, 
helytelen, sőt káros voltáról4 közrebocsátott 
elmélkedésének bövebb taglalásába nem bo- 
csátkoznuk; bárha e részben is minden le- 
hető feleletet kimeritenénk , ha egyszerüen 
figyelmeztetnök a ,„B. H."-t saját szavára, 
hisz maga mondja : hogy a ,nemzet az, 
melynek „egyoldalu törvényvitatást s eszély 
nélkült eljárást4 vet szemére, an ,nemzett 
az, mely — mint mondja — ,„időt, körülmé- 
nyeket, megmásithatlan történeti tényeket nem 
akar ismernit; a „nemzet" az, „mely proká: 
toroskodik, hol politikát kellene üzniet stb., 
máropedig, aha egy egész nemzet tesz 
valamit, engedjen meg a „B. H." — de ak- 
kor „egyesek bölcseséget tán még sem igé- 
nyelhet magának több érvényt, 
egész nemzet egyértelmü akarata. 

Különben, ha kissé tüzetesebben után 
gondol, nem fogja csodálni a ,„B. H.4, hogy 
egyszerü provinezialis eszünkkel a ,politikai 
eszélyességé, „oportunitás4, s mitytudjuk mi 
még minek nevezett ujdonuj állambölcselem 
czifra eszmezavarába merülni, a meglehet 
csillogó politikai manoenverek sikamlós jegére 
menni tartozkodunk, sokkal legitimszerüebb- 
nek tartván a maradandó becscsel, s belér- 
tékkel biró törvényhez való ragaszkodást, 
melyet az „időt mindig igazol, mint az ugy- 
nevezett másithatlan tönrténetité- 
nyeketé, mikről csak annyit tudunk, hogy 
megszünvén valamely tényleges állapot, an- 
nak következményei is önként meg szoktak 
szünni, mire akár hány példát mutathatnánk 
fel a történelemből a Tajotól az Uralig; és 
mert a „változó körülmények eultu- 
sában sem birunk semmi különös bölcsesé- 
get, eszélyességet, vagy éppen moralt föl- 
fedezni, miután nem titok előttünk : hogy 
azok csupán emberi művek, s igy a gyarló- 
ság és mulandóság magvát is eleve magok- 

ban hordozzák. t 
És igy, a mit a SS-ok szerinte ,merevé 

lást szükségességéről mond a „B. H.4, azt 
szintén mellőzhetjük, meg levén győzödve, 
hogy azt maga sem veszi komolyan, külön- 
ben előbb annak a fenforgó körülmények közt 
és merőben egyenetlen erők, és eszközök 
mellett sikert biztositó vagy legalább igérő 
lehetőségéről kellene minket meggyőznie; 
hanem azt reméljük, nem veendi zokon a 
collega, ha egyik felőtlő állitását nem borit- 
hatjuk be a hallgatás fátyoláral 
A ,B. H.« ugy tünteti fel a törvé 

ség melletti küzdelmünket, mintha mi 
legalább is középkori intézményeke 
ménk, s a vörös indiánok sol 1 
kiket az amerikaiak a Mis 
tak; igy fog minket is, már a magyar 
zetet — ugymond — a Tisza mögé s 
civilisatio, a század 
nem mondunk arról a 

Szépen kérjük a ,„B. H-t 
hogy hivják, hol lakik az a c 
század szelleme, mely ,mi 
fog törnié, hadd engesztelh 

azért, mert a centralisatio é. 

tyái mögé vonulunk 
zad szellemével 
centralisatio és buteaucratia, 
század szellem egujabb 
népboldogság netovábbja-e a 

A surrogatumok korá 
t 

a elvilisatio és 
csod adgol 

aela in 

fej valód 
akkor legyen szi 

lg Flrópa azente 
k 1848-ban 

mint egy 

kivánalma s a 

s



maradási törekvésünkön mult. Ki nem emlék- 

szik, hogy magában a bécsi birodalmi ta- 

nácsban nem egy tekintélyes szónok kiemelte 

már, mikép a februáriusi patensnek még so- 
kat kell fejlődnie, mig a magyar alkotmány- 

ban foglalt jogelvek szinvonalát eléri. 

Még egy sajátságos tétellel találkozunk 

a „B. H. emlitett czikkében, melyet sehogy 

sem birunk megfejteni, pedig, szorgalmasan 

átolvastuk minden eddig megjelent czikkeit, 

melyekben programmszerüen, egész határo- 

zottsággal fejtegeti : „hogy az alkotmány- 

viszály az ,„octoberi férfia kk ala meg 

nem oldható ,„a Deák-párttalt kell – 

ugymond — egyezményt létrehozni, hogy 
az 

4 nemzeti érzületbe önkényt átmenjen, s tel- 

jes megnyugvást eredményezzen" ámde ho- 

gyan rimlik ez, egyébiránt fentartással fo- 

gadandó csemege a nekünk adott válaszszal; 

lám, és ezt becses figyelmébe különösen ajánl- 

juk a ,B. H.4-nak : az „octoberi férfiak" 

s a ,Deák-pártiak bizonyára még ke- 

vésbbé adreszáltak volna fenebbi kérdésünk- 

kel a törvényt és alkotmányt ignoráló és 

csak saját egyéni előnyüket kereső aposta 

tákhoz ! ; 
Még csak egyet. 
„Tegyük félre kissé - nem örökre – 

a törvénykönyvett mond a ,B. H" Nem, 

ne tegyük félre, akár csak egy pillanatra 

sem, mondjuk mi. Egyébiránt, miután ezzel a 

könyvek könyvével ugy vagyunk, mint Ra- 

cine a franczia költök egyik legjelesbbike, ki 

fiatal korában nagy előszeretettel tanulmányo- 

zott egy classikus görög regényt, de tanára 

Lancelot megégeté az ifju kedvencz olvas- 

mányát, Racine megvette annak második pél- 

dányát, de ezt is hasonló sors érte, mig 

végre a harmadik példányból megtanulta s 

könyv nélkül tudta annak egész tartalmát, 

és most maga adta át mesterének a zaklatott 

könyvet mondván, hogy azt, mint a más 

kettőt, szintén megégetheti: mi is akár vég- 

kép félretehetjük törvénykönyvünket, ugy is 

él lelkünkben, s elhiheti a „B. H.4 eszünk- 

ben is annak minden sora, szelleme! 

És, ha nem is tartjuk azt folyvást ke- 

zeink közt, arra támaszkodva mindamellett 

ismételhetjük Galileivel : hogy a föld mégis 

forog; ,„e pur si muoves ! 

Sajtóhiba és kiigazitás. 
Lapunk utóbbi számában gróf Mikó ö 

excja elnöki beszédében első hasáb 32-dik 

sorban hibáson áll e tétel: „nemzeti önér- 

dek-bőlt e helyett nemzeti önérzet- 

böl.t A 2-dik hasáb 16-dik sorjában e szó : 

„állitásat hibásan szedetett oda, nem levén 

Denne a fogalmazásban ; ugyan e sorban 

„muzeumunk* értelemzavarólag áll e helyett : 

„muzeumok.* 

A birodalmi tanácsban az erdélyi 

, személyes adó. 

A kormány áftal javaslatba hozott „szemé- 

lyesadó leszállitása Erdélyben" mindin- 

kább heves ellenzésre talál a birodalmi tanácsban. 

A febr. 7-ki ülésben ujra elővették Schneider 

azon indítványát, hogy a javasolt 440,000 frt sze- 

mélyes-adó leszállitását csak oly módon engedhetik 

meg, hogy az igy támadó biány a főld- adó által 

pótoltassék, a föld-adó tehát Erdélyben emeltessék 

föl. Az erdélyi követek Baritiu, Mánu tiltakoz- 

tak Erdélynek ily módoni túlterhelése ellen. Azon 

megjegyzés, hogy a föld.adó Erdélyben csekélyeb
b 

mint más országokban, helytelen. Mert ha a fej- 

adót atb. hozzászámitják, az oly összeget tesz ki, 

mely a többi tartományokéval teljesen egyenlő, da- 

czára annak, hogy Erdély sokkal szegényebb, mint 

a többi tartományok, hogy közlekedési eszközei nin- 

csenek stb. 
Brestl ennek ellenében visszatér azon álli- 

tásra, hogy Erdély kevésbé van terhelve adóval, 

mint a többi tartomány. Szóló kész a személyes- 

adó leszállitása mellett szavazni, de csak ugy, ha 

e hiány a föld-adó fölemelése által pótoltatik. Nem 

jogos, hogy a könnyitésnek, mit a kormány 
Erdély- 

ben tenni akar, sulyát a többi tartományok érez- 

zék. Azon ellenvetésre, hogy ez adó elengedés nem 

fogja jobban terhelni a többi országokat mint ed- 

dig, mert bizonyos adóösszeget ugy sem lehet
ett Ér- 

délyben soha behajtani, s e szerint a többi tarto- 

mányoknak kellett azt viselni, szóló az ellenvetésre 

azt feleli, hogy nagyon kérdéses dolog, vajjon e be 

nem hajtható illeték ugyanaz e, melyet a kormány 

m akar engedni. 

bst szintén ez értelemben nyilatkozik 

inditványa mellett. Arra utal, hogy a bud- 

zottan ki van mondve, hogy a föld- 

a azért oly csekély, mert a szemé- 

lyes-adó igen magas. Már most ha ez utóbbit le- 

szállitják, a nélkül, hogy az előbbit fölemelnék, hol 

marad itt a logika ? Eddig Erdélyben a következő 

viszony volt: a nagy birtokosok kevés adót fizet- 

tek, a kevésbé vagyonosok aránylag nagyon 
sokat; 

mit szándékoznak most tenni ? Azt, hogy a kevés- 

Ter 

vagyonosak terhét, kik eddig a gazdagok he- 

lyett fizettek, megkönnyitik, a gazdagok azonban 

csak ngy mint előbb, keveset fognak fizetni. Végül 

figyelmezteti szóló az erdélyi követeket, hogy a bi- 

zalmat, melyet az alkotmány bennek helyez, ne 

akarják az által megingatni, hogy kedvezménye- 

ket igyekeznek maguk számára szerezni, melyek 

sulyát más országoknak kell aztán viselni. Erdély 

26 kőövetet küld a bir, tanácsba, mig Aleó-Ausíria, 

mely ötször anynyi adót fizet, csak 18 at. Nagy ha- 

talom van tehát adva az erdélyi követek kezébe, 

melyet igyekezzenek a bírodalom érdekében föl- 

használni. 
A vita végén szót emel Plener pénzügymi- 

nister is, kimutatván főleg e vitából, mennyire szük- 

séges az általános adó reform. Mindaddig, mig a 

reform keresztül nem vitetik, a kormány nem te- 

het egyebet, mint egyes könnyitéseket ott, hol az 

adó nagyon sulyosnak mutatkozik. Ez az eset áll 

Erdélyre nézve, s hogy Erdélyben a személy-adót 

le kell szállitani, abban ugy látja, a ház minden 

tagja egyetért; de ha e könnyités a föld-adó föle 

melése által fődöztetik, akkor tulajdonkép Erdélyen 

nincs könnyitve. 

Szavazásra bocsáttatván Schneider inditványa 

82 szóval 60 ellen elvettetett. Ezután a ház áttért 

a kormányjavaslat pontjainak részletes tárgyalásra. 

Minden pont elfogadtatott a 7-dikig, melynél azon 

tévedés törtést, hogy a nyomtatott javaslatban az 

adóleszáliitás 1865. jan. 1-től számittatik, mig a bi- 

zottmányban tett kormányjavaslat szerint csak ne- 

vezett év april 1-től leendett számitandó, mely kö- 

rülmény fölőtt a baloldal nehány tagja nagyon is 

megütközni látszott. Az elnök kijelenti, hbogy ez 

csak sajtóhibából történt. 

Még nehány követ hozzászólt a részletes vi- 

tához, az ülés aztán befejeztetett a nélkül, hogy az 

ügy eldöntetett volna; folytatása a jövő ülésben 

következik. 

A fenebbi vázlatosan előadott tárgyalásból is 

meggyőződhetik az olvasó közönség, mi lesz sor
sa 

Erdélynek, ha törvényhozása a magyar királyság 

határain kivül helyeztetett. Tudva van, hogy az 

osztrák tartományok vasutakkal s nagy piaczokkal 

ellátvák, a birtokok ott tagositva vannak, a gabo- 

na 12 —15 szemet ereszt, és igy a földbirtok öt-hbat 

annyit hajt, mint minálunk; s im az osztr
ákok azt 

várják, hogy ne a birtok jövedelem relativ értéke, 

hanem a terület szerint legyen az adózás, holott 

Erdély mostani adóját sem birja, a 

mint Plener ur elég belátással fölfejté. Erdélynek 

terményeiből alig van hét millió jövedelme, és a 

kincstár most 15 millió forint direct jövedelmet
 huz, l 

melyből alig ad vissza többet másfél milliónál az 

országos házvitelre. 1848 előtt Erdélyből négy mil- 

liónyi adó s közjövedelem jött be, ennek alig 1/4- 

ból vitte országos háztartását; a többi a b
irodalom 

közös szükségeire elég volt; most már 15 millió 

sem elég, s hát még a roppant sok indirect adó 1 

Hazaiintézetek 

A muzeum-egylet közgyülése. A titkári 

jelentés igy következik : 

Tisztelt közgyülés ! 

Az igazgató választmány számadása a tavaly
i 

közgyüléstől fogva a mai napig lefolyt 
egy évi mü- 

ködéséről, a melyet e perczben szeren
csés a t. köz- 

gyülés eleibe terjeszteni, nevezetesebb mozzanatai- 

ban azt tanusitja, hogy az egylet föfeladatának, a 

muzeum alapitásának, munkája az első
 kezdet ne- 

hézségeit leküzdve, rendes kerékvágásába in
dult, és 

azon csendesen tovább haladott kitüzött czélja f
elé. 

A megtalált biztos irány, s az ez irányban
 való nem 

sebes ugyan, de kitartó haladás, muzeum
unk gyüj- 

teményeire nézve meg is termette a maga gyümöl- 

csét, a mint alkalma lesz a t. közgyülésnek az 

egyes gyüjtemények öreinek külön előterjesztései- 

ből, e felől kimeritő és alapos meggyőzödést sze- 

rezni. 
Ha végig tekintünk az igazgató választmány

- 

nak a lefolyt év alatt tartott gazdásági 15. ülése 

jegyzőkönyvén, a mely müködésének hüű krónikája, 

azt látjuk, hogy csaknem minden ülés jegyzőkön
y- 

vében legnagyobb helyet foglal két tárgy : a pénz- 

tárnok havi jelentése a történt befizetésekről, és a 

muzeumi gyüjtemények számára begyült uj ado- 

mányok jegyzéke. Egyik mint a másik havonkint 

részletesen közölve volt a helybeli lapokban ; ösz- 

szeállitott eredményeiről részint a t. tagok kezében 

levő nyomtatott rövid kimutatás, részint a pénztát 

noknak és az egyes gyüjtemények öreinek itt mind 

járt előterjesztendő jelentései fognak kimeritő tu. 

dósitást adni. é 

A pénztár kezelésére vonatkozólag, csak a 

következő észrevételeket, a melyek természetöknél 

fogva a pénztárnoki jelentésbe nem tartoznak, látja 

szükségesnek külön felemliteni : 
Legelébb is azt a körülményt, hogy pénztá- 

runk hű és pontos kezeléseért, a melyről az imént 

kinevezett bizottság utján a t. közgyülésnek is 

módja lesz meggyözödni, pénztárnokunk az idén 

is, mint a lefolyt években, tökélyesen kiérdemelte 

az egylet elismerését és köszönetét. 

A másik, a kiadásaink rovatában megjelenő 

megtakaritások és felülköltségek megfejtése;
 ugyanis 

felülköltség mutatkozik 

a) az igazgatás és kezelésrovatában. E felül- 

költség az egyleti munkásság terjeszkedésének kö- 

vetkezménye, és szükségesnek mutatta, hogy az uj 

költségvetésben az igazgató választmány nagyobb 

átalán engedélyezését kérje a költekezés e rovatára. 

b) Az állandó beruházás rovatában mutatkozó 

felülköltség ugyanazon okból származik. Az igaz- 

gató választmány e két rovatbeli felülköltségre any- 
nyival inkább érezte magát felhatalmazva, minthogy 

fáradságának sikerült egy tetemes részét felszedni 
azoknak a hátralékoknak, a melyek künn maradása 
a mult években erőszakos takarékosságra kénysze- 

ritették volt az egyletet. 

e) A természetiek tárára tett csekély felül- 
költségre a t. közgyülés tavalyi jegyzőkönyvi XIV. 

számu határozata hatalmazta fel a választmányt. 

d) A könyvtár csekély fefülköltségét fedezte 

e gyüjtemény saját jövedelme, a mely a bevételi 

rovatban a letéteményekbe van foglalva. 

e) A régiség- és éremtár rovatában mutatkozó 

felülköltséget részint eladott jeles darabok ára fe- 

dezte; nagyobb része onnan ered, hogy az igaz- 

gató választmány a t. közgyülés jóváhagyása re- 

ményében éppen az 1864-ki utolsó ülésében egy 

ezüst foglalásu tört vásárolt e gyüjtemény számára, 

a mely mint oly darab, a mely minden hihetőség- 

gel hajdan Bethlen Gábor erdélyi fejedelem tulaj- 

dona volt, kiváló disze éppen egy erdélyi mu- 

zeumnak. 

f) A nyomtatványok rovatában is van felül- 

költség, de ezt csaknem egészen fedezi az eladott 

kiadványok megfordult ára. 

g) Az épitkezés és igazitás rovatában nem 

csak az idén volt, banem minden hihetőséggel még 

jövőben is lesz mindig felülköltség. A költségve- 

tésbe felvett 300 frt ugyanis, csak is azokra az 

igazitásokra van feltéve, a melyek az épületek és 

épületrészek jó karban fentartására szükségesek, új 

épités természetesen ebböl nem telhetik. A lefolyt 

évben pedig ki kellett fizetni a virágház és kertész- 

lak ujjáalakitására és a melegház épitésére tett 

költségeket még a mult évekből, azonkivül a kerti 

főépület alapfalainak a nedvességtől való megóvása 

tekintetéből az egész épületet a választmány 3 láb- 

nyi szélességre lapos, vizfogó kövezettel vétette 

körül. 

h) A kert a kivett 300 frtnak nagyobb részét 

saját jövedelméből visszafizette, s igy e rovatban 

valósággal tetemes megtakaritás van; a töké- 

sités pedig oly költség, a mely valamint egyfelől 

kötelességévé van téve a választmánynak, ugy más- 

felől kétségenkivül a t. közgyülést is csak megör- 

vendeztetheti; megjegyzendő itt azonban, hogy az 

évi számadás bezárása után még történt tökésités, 

a mennyiben a választmany az átjött pénztármara- 

dékból a magyar földhitelbank 51/, %os zálogle- 

veleiből 500 frt névértéküt vásárolt, és az egylet 

jövedelmező alaptökéjéhez csatolt. 

Hogy egyébiránt a hátralékok felszedésében 

hogy járt el a választmány, kitünik, ha az 1864-i 

bevételt az 1863-ki bevétellel egybehasonlitjuk, 
amaz 

tesz 17,367 frt 94 2/, krt, mig ez csak 12,033 frt 

40 1/4 kr volt. 
A t. közgyülés tavalyi határozatai értelmében 

a választmány a muzeum szolgálatában volt prae- 

paratort a tavalyi közgyülés után mindjárt elbocsá- 

totta, és miután az ideiglenes örsegéd állomásának 

betöltésére kihirdetett és egyszer meg is 
hoszszab- 

bitott pályázat eredménytelen maradt, ez állomást 

pávai Vajna Elek vegytudor és egyleti igazgató 
tag 

kinevezésével betöltötte. 

Mint különösen nevezetes mozzanatait az egy- 

leti életnek és működésnek még a következőket 

kell felemliteni : 

Az aprilisi ülésbe Fejér Márton egyleti ügy- 

véd beadván lemondását, az igazgató választmány 

helyettesnek Tompa Károly ügyvéd urat nevezte 
ki, 

a lemondás által megürült állomás végleges betöl- 

tése a t. közgyülést illetvén. 

A Pálffiy János által végrendeletileg a mu- 

zeunmnak hagyományozott küsmödi részjószág 
ügye 

t. Dózsa Elek jogtudor és tanár ur, mint az egylet 

ebbeli felhatalmazottja buzgó és önzéstelen 
fárado- 

zása után oda fejlödött már, hogy a törvényszék 
a 

hagyatéki tárgyalást bezárva, a jószágot a 
muzeum- 

nak mint végrendeleti egyedüli örökösnek átadta; 

a követelésekkel fellépett rokonokat pedig a tör- 

vény utjára utasitotta. A választmány Dózsa ur és 

más szakértők kihallgatása után elhatározta, hogy 

a jószágot átveszi, és a kebli kezelést mellőzvén, 

haszonbérbe adja. A jószág távol levén az egylet 

székhelyétől, a választmány az átvételre és a keze- 

lés felügyelésére biztosoknak kinevezte m. Ugron 

Lázár urat, a ki mint föfelügyelő, és Pálffy Sándor 

urat, az addigi tömeggondnokot, a ki mint felelős 

biztos a jószágot átvegyék, kiadják és a jövedelmet 

kezeljék. A szükseges utasitások ez uraknak már 

részben ki is vannak adva, és remélhetni, hogy 
az 

átvétel még kikelet előtt, és ha e szerencse ked- 

vez, a haszonbérbe adás még Szent-György napjára 

megeshetik. 

A mi az anyagi téren még ezenkivül 
történt, 

nem egyéb, mint a mindeonapi folyó teendők 

igazitása. 
Tudományos ülést tartottunk a lefolyt évben 

hetet, a melyeken 10 értekezés került előadásra. Ér- 

tekeztek : pávai Vajna Elek, P. Szathmáry Károly, 

Finály Henrik 2.szer, b. Orbán Balázs, Herrmann 

Otto, Zilabi Imre, dr. Hintz György, Zálnoki Sán- 

dor és Szabó Károly. Tudományszakra nézve a 10 

értekezés közül természettudományi 3, historiai és 

régészeti 4, könyvismertető 1, szépirodalmi 2. 

Évkönyvünkből a lefolyt évben megjelent a 
III. kötet 1 füzete 10 ivnyi terjedelemben 16 kő- 

rajzi táblával, azonkivül kiadta az egylet Vass Jó 

zsef kr. tanár „Erdély a Rómaiak alattt czimt a 
„Haynald dijjalt jutalmazott pályamunkáját. 

Ez év folytábón az igazgató választmányt két 

izben kinálták meg nagy gyüjtemények vásárlásá. 
val a muzeum számára. 

Az első volt néhai Ackner Mihály szt. erzsé 
beti luth. lelkész részint archaeologiai, részint ás- 
vány- és őslénytani gyüjteménye. E nagyhirü gyüj- 

temény megvizsgálására kiküldvén a választmány a 

természettudományi és régiségtani gyüjtemények 

öreit, ezek által arról értesült, hogy a gyüjtemény 

semmi esetre sem éri meg az örökösöktől feltett 

tulságos árt – 12000 o. frtot. - Ennek fiövetkezté- 

ben a választmány e vásárról lemondott, és erről 

értesitette is az örökösöket. Az utóbbi időben azon- 
ban az örökösök ujra kinálják a muzeumot a gyüj- 

teménynyel, és majd meg válik, menynyire hagytak 

alább követelésökkel. 
A második volt Plank Ferencz Egerben lakó 

hazánkfia, a ki a muzeumnak saját arehaeologiai 
gyüjteményét ajánlotta megvásárlásra; azonban a 

választmány alapos tudomást szerezvén arról, hogy 

e 13000 frton árult gyüjteménynek éppen legérté- 

kesebb darabjai nem vonatkoznak a haza és a nem- 

zeti történelem ismertetésére, a muzeum elibe tüzött 

ezélt szem előtt tariva e vásárról véglegesen le- 
mondott. 

A mi gyüjteményeink gyarapitására még ezen 

kivül befolyt, azt az illető örök lesznek szerencsé- 

sek jelenteni. 

A december 7-diki ülésbe kéméndi Váradi 

Ádám tagtáranak egy jelentése érkezett be, a mely- 
ben figyelmeztette a választmányt, hogy az Arad- 

alvinczi vasútvonal számára megkezdett földásások 

és töltések alkalmával ugy ns. Hunyad- mint ns. 

Alsófejér-megye területén már találtak becses ró- 

mai régiségeket, és remélhetai, hogy még többet is 

fognak találni; jó volna tehát e maradványokra fi- 

gyelmet forditni. A választmány ez ügyben a két 

megye mlgos főispánjaihoz folyamodott, és vala- 

mint az egyik már biztositotta is a választmányt, 

hogy e tárgyakat figyelemmel fogja kisértetni, ugy 
reméli a választmány, hogy a másik is, a ki is- 

mert hazafi buzgalmán kivül, még maga az arcba- 

ologia iránt is kitünő hajlammal viseltetik, meg fog- 

ja tenni a czélszerü intézkedéseket, hogy a netalán 

földszinre kerülő ókori maradványok el ne sikkad- 
janak vagy vandal kezek által el ne pusztuljanak. 

A magyar orvosok és természetvizsgálók Ma- 

ros-Vásárhelytt tartott X. nagy gyülésére elküldte 

a választmány a maga képviselőit, a kik ugy mint 
az ama gyüléshez intézett üdvözlő levél kitünő fo- 

gadtatásban részesültek. 

Végre a természettudományi gyüjtemény gya- 

rapitása tekint-téböl folyamodott a választmány az 

erdélyi cs. k. bányák főigazgatóságához, és kérte, 

szólitná fel bivatalosan a tisztviselő urakat, hogy 
kiki a maga vidékén a muzeum számára ásvány- 

és földtani darabokat gyüjtsön. A választmány ugy 
értesült, hogy e hivatalos felszólitás ki is ment, és 
reméli, hogy e lépését óhajtott siker fogja követni. 

Ime t. közgyülés, a számadás be van mutat- 
va, megfelel-é az eredmény a várakozásnak ? meg 
van é a kellő arány a felbasznált eszközök és az 
elért czélok közt ?9 A t. közgyülés itélete fogja e 

kérdéseket eldönteni. 
Kolozsvártt, febr. 9 én 1865. 

Finály Henrik, 
titkár. 

A gazd egylet jan. 18-i ülésén a pénz- 
tárvizsgáló bizottmány következő jelentést tette a 

közgyüléshez : (Vége.) 

Ha a köztelki számla passivumából, a mely 

2,995 frt 23 kr, levonjuk az összes számlák pénz- 

maradványait 1,402 frt 52 krt, lesz a folyó kiadá- 

sok passivuma 1,592 frt 71 kr. 

Az 1863-i hasonló összeállitás alapján kimu- 

tatott passivum tett 1,950 frtot T1 krt. És igy az 

1864 iki rendes jövedelemből, a kiadások fedezése 

után, 358 frtnyi takarék mutatkozik, a mely a) 

33 dr. egyes aranyban ő frtjával 165 frt; b) bank- 

jegyekben 193 frt, valósággal még van az egye- 

sület pénztárában 358 frt. 

Az egyesületi pénztár terhéül vezetett fenebbi 

1,592 frt 71 kr voltaképpen csak látszatos passi- 

vum, miután, a mint fenebb megjegyezni szeren- 

csénk volt, a köztelekbe tett beruházások értéke 

ezt az összeget bizonyosan jóval felülmulja. A t. 

egyesüllet közgyülése az érintett beruházások esz- 

közlése végett, szükség esetében az alaptőkéhez is 

nyulni meghatározta volt. Ez azonban mindeddig 

nem történt meg, hanem fedezve van a passivum a 

mult évi jelentésünkben kimutatott egy oly előnyös 

penzművelet által, a minek eredménye, hogy az 

egyesület a maga adóssága után, a mint a pénz- 

tárnoki számadásból látszik, nem csak semmi ka- 

matot nem fizet, hanem még némi jövedelmet huz 

az ügyletből. Ha az egyesület bevárandóinak av
agy 

csak egyharmada bejönne az év folytán, az érté- 

kes beruházásra forditott összeg törlesztve lenne a 

nélkül, hogy a fekvőségben gyarapodott alaptöke 

e czélra csak egy fillérig is igénybe vétessék. 

A fenebbiekből kifolyólag, miután ugy a pénz- 

tárnoki, mint a titkári számadásoknak mindenité- 

telét igazolva s az egyesület vagyoni állását a ki-



mutatással teljesen megegyezőnek találtuk : pénz- 

tárnok Kulisseki János és titkár Nagy János ura 

kat, 1864 dik évi számadásaik terhe alól, a fenha 

gyandók fenhagyása s méltányló elismerés kifeje 

zése mellett, feloldozandóknak véleményezzük. 

A folyó 1865 dik évre következő költség 

vetési tervet van szerencsénk eléterjeszteni : 

Bevárandó egyévijövedelem: a) köl- 

csöntőkék kamataiból 687 frt 50 kr; b) állampapi- 

10k kamatszelvényeiből 982 frt; ec) alapitványok 

évi kamataiból 1,060 frt; d) 65 régibb részvényes 

évi részv. 409 frt 50 kr; e) 117 uj részvényes évi 

részv. 585 frt; f) köztelek folyó és hátral. jövedel- 

méböl 700 frt, összesen 4,424. frt. 

Kiadási előszámitás: a) Titkár, irnok 

és iroda 1,200 írt; b) Kertész fizetése 400 frt; 

c) Vinezellér fietése 120 frt; d) Kertész legények 

fízetése 453 frt 60 kr; e) Nyomda és könyvkötő 

450 frt; f) Borászati körnt 120 frt; g) Adó és biz- 

tositás 50 frt; h) Tárlat 500 frt; i) Kerti rendes 

munka 300 fet; k) Rendkivüli kiadás 100 frt; i) 

Hirlapok és könyvre 200 írt, ösezesen 2,893 frt 

60 kr. Mely szerint felesleg maradna 530 forint 

40 krajczár. 

Kolozsvártt, jan. 16-kán, 1865. 

Tisza László, Nagy Ferenez. 

Pénztár vizsgáló bizott- Ocsvai Ferenez. 

mány elnöke. 

Nemzeti szinház. Febr. 7-én ,Fekete orvos.. 

Február 8 kán „Stradella.4 Ez operának egy- 

szeri hallása elég, hogy szerzőjében Martha genia- 

lis szerzőjére jerneljnk; az esküvőnél s késöbb a 

harmadik felvonás fináléjában ismét recitált kardal, 

valamint több egyes dallamok, mtnd Martha visz- 

hangjai; ugy látszik maga szerző sem jósolt „Stra- 

dellád-nak nagy jövőt, midőn a szebb részeket 

Márthájában ujból felhasználta; különben az elő- 

adás a sikerültebbek közé számitható. 

Február 9-én Boér János jutalmaul ,Montjoye" 

dráma 5 felvonásban, irta Feuillet, forditotta Deák 

Farkas. Addg is, mig e darabot bővebben ismer- 

tetjük a második előadás után, megjegyezzük, hogy 

a szép számmal összegyült közönség a jutalmazot- 

tat érdemeihez méltólag fogadta. A darab tetszett, 

forditása helyenként csaknem betü szerinti. 
Febr. 10-én „Csapodár" Sardou vigjátéka. 

Febr. 11-én ,„Huszárcsiny4, Bognár Vilma 
utolsó előtti fellépte A szép népdalok ma is meg- 

tették hatásukat. Bognár Vilma ezekre született, 
ezekben mester, népszinmüveinknek, melyeknek 

az operettek komoly hadat kezdenek izenni, csak 
az ilyen dalokkal lehet még érdeket adni. A kö- 
zönség zajosan tapsolta meg minden jelenetében. 

Szathmárinak ugy látszik rögeszméje kezd lenni, 

hogy ő énekelni tud. Kár érette, hogy ilyen korán 

kezdi magát deválválni. 

Febr. 12.-kén Bognár Vilma búcsu előadása 

és jutalomjátékául ,„Vigczimborák és ,Dajka." 
Mindenek felett sajnálnunk kell a derék Hubert, 

hogy a csinosan összeállitott zenét olyan férezmű 

szövegre kelle alkalmazni, mely a hatás egyrészét 

bizonyosan tönkre teszi. A jutalmazott (Nyájas Re- 
gina) és Dalnoki Róza gyönyörüen énekeltek, a kö- 

zönség zajosan ismételteté az egyik duettet. Szath- 

mári, mint Rosen-Krancz folytonos derültségben 

tartá a közönséget. A hözönség nagy számmal. 

Különfélék. 
TAz erdélyi vasuti bizottmány legutóbbi ülé- 

sében Gobbi ministeralis tanácsos Skene képviselő 

kivánságának megfelelve, azon előnyöket sorolta elő 
szám szerint, melyek a kormány előterjesztése sze- 

rint az Arad károlyvárosi vonal vállalkozójának 
megadattak. Ez elönyök értéke, a két évi adómen- 
tességből, a kibocsátandó kötvényeknek a részvé- 
nyekhez való előnyösbb viszonyából s a jármüvek 
fokozatos beszerzéséből stb. állandó 6,608,089 fira 
rugnak. A vállalkozónak biztositott évi t szta ha- 

szon 23 milliónyi épitési összeg mellett 1,168,471 
frt. Skene állitja, hogy az államhatóság olcsóbban 
épitere s államköltségen való ép tkezést javasol 

Egyuttal jelenti, kogy e tárgyra vonatkozó formu- 
lázott javaslatot fog tenni. A kereskedelmi ministe- 
rium vezetője, Kalcbhberg kétli, hogy Skene indit- 

ványa illetékes helyen jól fogadtatnék. 
— Az erdélyi Reichsrathok megkapták ne- 

vöket doctor Herbst urtól, a ki öket egyik utóbbi 
beszédében a kormány statistái-nak nevezte. 

A szinpadon a népség s katonaság. Ezen babérért 

kiutazhattak Bécsbe, s beigtathaták a febr. patenst. 
— Tausig zongoramüvész tegnapelőtt adta 

hangversenyét, s nagy elismerésben részesült, mint 

Liszt méltó tanitványa. 

– Popini Nándornak a gyultalan fotogén- 
jára nézve a szakértők Berde Áron tanár, Hincz 

György vegytudor, Nagy Péter, Finály Henrik, Ta- 
kács János azon kérdésben, hegy a fotogén bánya: 

dik foknál jöhet gyulékonyságba, a következő bi- 
zonyitványt adták ki: „Február 10-kén kisérlet ut. 
ján meg akarván határozni, hogy mekkora tempe- 
raturanál válik ezen fotogén gyulékonynyá, abból 
bizonyos mennyiséget vizfürdő felett melegitettünk, 
s több R. fokoknál próbáltuk meggyujtani, s ugy 

találtuk végeredményül, hogy ezen fotogén csak is 
359 R. nal válik gyulékonynyá, ezen aluli témpera- 
turánál tehát maga a tömeg nem gyul meg.* 

T Balázs Bognár Vilma asszonyt a Hubai tár- 
sulata pár vendégszerepre Enyedre hivta meg, s 
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igy alkalmuk lesz ez enyedieknek is gyönyörködni 

vendégünk gyönyörüi népdalaiban. 

A mult martius hóban elfogottak felett a 
katonai törvényszék e f. hó Tén ,felségárulásban 

bünösöknek ismertetvén el, még pedig vallomá- 

saik után! következő itéletet hozott : 

1) Nedeezky István földbirtokos, 49-ben 

honvéd tiszt, később magánzó és 

2) Beniczky Lajos az 1861-iki ország- 

gyülés tagja, igazgató tanácsos (Verwaltungs Rath), 

mindenik nemessége elvesztése mellett törvényszéki- 

leg kötél által való halálra, de kegyelem utján 

husz évi sulyos börtönre itéltettek; a körülmények 

összetalálkozásánál fogva : 

3) Almásy Pál, földbirtokos, a debreczeni 

országgyülésen az [alsóház elnöke, 1859-ig száműzött; 

4) Gáspár Lajos ügyvéd, nemessége és 
ügyvédi engedélyének elvesztése mellett; 

5) Biebersteini Zambelly Lajos, a 

mártiusi napok előtt huszár százados, később honvéd 

ezredes, 1849-ben 18 évi fogságra itéltetett, miből 
7 évet az aradi várban töltött el, utóbbi időben 

városi ügyvéd, nemessége elvesztése mellett; 

6) Clementis Gábor, 48 előtt magyar 

testőr, később a cs. kir. 61-ik gyalog sorezredben 

főhadoagy, 48-ban honvéd ezredes, s mint ilyen 

16 évi fogságra itéltetett, melyből 7 évet az aradi 

várban ki is töltött, legujabban a ,„Phoenix" biz- 

tositó társulat hivatalnoka, nemessége elvesztése 

mellett; 

7) Plaechy Lajos, 61-ben országgyülési 

képviselő, ügyvéd, nemessége és ügyvédkedésének 

elvesztése; és 

g) Leszák Lajos, 48 előtt a cs. kir. 2-ik 
székely gyalogságijhatár ezrednél főhadnagy, később 

honvéd örnagy, 49-ben 16 évi fogságra itéltetett, 

de 7 év után szabadon bocsáttatott, legujabban 

tudakozó intézeti hivatalnok, kegyelmi dijának el- 

vesztése mellett tizennégy évig tartó sulyos 

börtönre; és 

9) Szelestey László, nemessége elvesz- 

tése mellett hat évi sulyos börtönre 

Egyszersmind minden elitélt a felségsértési 

büntény által az államnak vagy magánosoknak 

okozott károk megtéritéseért egész vagyonukkal 

felelősekké tétettek, s kötelezettekké jelentettek ki, 
a vizsgálati s a büntetési fogság alatt az élelmezési 

költséget megtériteni. Az elitéltek között Nagy 

Jenöt is emlitik, a hivatalos tudósitás azonban 
nem emliti. Nagy Jenő 48 előtt cs. katona volt a 

19 ik gyalog ezrednél, később honvéd-ezredes, 49- 

ben 18 évre itéltetett el. 
— Pestről irják a „Debattek-nak, hogy az 

elitéltek elleni rendszabályok már teljesedésbe vé- 
tetnek. Almási Pál, kinek a kereset alatt meg volt 

engedve szobáját kényelmesen s diszesen berendez- 

nie, mostantól (febr. 7 től) kezdve csak a legszük- 
ségesb butorokat használja, egyebek eltávolittattak, 

az Angol királyné vendéglőből ma utoljára hoztak 

neki ebédet, mert a létező rendszabály szerint a 

fegyenczek bármily nagy birtokuak, naponta egy 

forintnál nagyobb kiadást nem tehetnek; továbbá 

csak is évnegyedben egyszer irhatnak a hozzátar- 

tozókhoz, s vehetnek választ egy tiszt jelenlétében, 

s végül elitéltetésők napján kezdve vasraveretnek. 

A tegnap (6kán) elitéltek még egy hétig lesznek 

a Károly-kaszárnyában, mialatt a hadügyministe- 

rium kijelöli a várat, hová vitessenek. A mint hal- 
lom, irja a levelező, mindenik elitélt hideg nyuga- 
lommal hallgatta itéletét, Almási e szónál „fölség- 

árulást ezt mondá : „Urak ! fölségáruló nem vol- 
tam soha !4 s ezt oly hangon mondá, mely a hadi- 

törvényszék tagjaira látható benyomást tett. Plachi 

pedig kinyilatkoztatta, hogy ő a katonai törvény- 
szék illetékességét maga felett el nem ismeri, s a 

fölséghez recurrál. Almási elitéltetése Pesten oly 

nagy sensatiot okozott, hogy egy a magasabb kö- 

rösben már elrendezett piknik nem tartatott meg. 

FA ,„Györi Közlönyő-ben olvassuk : Fehér- 

megyében, K. faluban, a községi jegyző beadván a 

„summarinmot, abban a reformált egyház birtoka 
igy volt beirva : ,„Ref. Ekl.4, mit az illető adóhiva- 

talnok a főkönyvbe igy irt be: ,Röf. Elisabeth.4 

Képzelhető, mennyire kereste az illető jegyző ne- 

vezett Röf. Elisabethet, mig rájött, hogy az nem 

más, mint Ref. Ekklézsia. - Ugyanitt rendelet jött 

a jegyzőnek, (természetesen németül), hogy a dülő 

fekvését röviden leirva, adja be, ő pedig ezt: Bod 

nlage, ugy értelmezte, hogy a padlások fekvése le- 
irandó. Megmérték tehát, ő és még két előljáró a 
községbeli házak padlását, s róla a jelentés beada- 

tott. A lakosság pedig elbusulta magát, hogy most 

már a padlástól is adót kell fizetni. 
A lengyel menekültek nagy számmal ér- 

kezvén Austriából Svájczba, a svájczi szövetségta 

nács inditva érezé magát egy jegyzék küldésére a 

bécsi kabinethez, s pauaszt tett a menekültekkeli 

bánás ellen, mely mint tudni akarják, abból állana, 

hogy az osztrák kormány ezen menekülteknek csak 
az Oroszországhozi kiszolgáltatás vagy a svájczbai 
kivándorlás közt enged választást. 

Radczivill bgné, kiről irtuk, hogy Bécsben 
adóssági fogságban halt meg, egy bécsi vendéglős 

leánya volt, kinek házában 1840-ben. hg Radczi- 

vill sulyosan megbetegedett. A vendéglős leánya 
gondosan ápolta, s a herezeg, a mint felgyógyult, 
megkérte s megnyerte kezét. A házasság azonban 

csak nehány évig tartott, mert Radczivill hg tébo- 

Mdala : 

lyodottságban egy bécsi elmebeteg-intézetben meg- 

halt. A fiatal özvegynek három kiskorn gyermekét 
s tetemes-adósságokat bagyotlt hátra, melyeknek 

megfizetésében a herezegné szintén le volt kötelez- 

ve. 14,000 rubelnyi évi jűvedelemmel a herczegné 

körülbelől 150,000 frt adóssággal ált szemközt, a 

gond megtörte erejét. Élete 8000 forinttal volt biz- 

tositva. 

TPárisból irják : Gymnaseban Sardounak 
„Les vieux garcons4 uj vigjátéka roppant tetezés 

között adatik. Ez a legsikerültebb franczia vigjáté- 
kok egyike, a forditók nagyon kapkodnak rajta. 

Napoleon császár „Cesar élete" megjelenése után 

nem IV. Henrik, hanem Augustus császár életét 

készül megirni. A császári szerzöre most megfor- 
ditva alkalmazzák e mottót: „Qui habet tempus, 

babet vitam,2 ,„(ui habet vitam, habet tempus.4 — 

Patti Adelina férjhnez készül. A boldog egy orosz 

nemes, a ki egyéb vonzó tujajdonain kivül egy- 

szersmind milliomos. Misteflute debardeur mellett 

egy másik nap-hösnője jelenleg Párisnak There- 
za k. a., a ki estvénkint ezreket von be az Alka- 
tárba, hol két értelmü énekeit hallatja. Egyik hires 

„Rien nmest saeré pour un Sapeur.4 Mond- 
ják, hogy e hires utczai énekesnöt egy gazdag dél- 

amerikai akarja nőül venni. Neki azonban más vá- 

gyai vannak. Thereza se nem fiatal, se nem szép; 

kinézése, mozgása, hangja egy dragonyosé, s éven- 

kint mintegy 60,000 frankot énekelget össze. Nép- 

szerűsége őt eddig már az elsőbb salonokba is be- 

segitette, a többek közt Choiseul és Mouchy her- 
ezegeknél is bemutatta már kedveltebb repertoir-ját. 

Még Thiers, a komoly tudós is gyönyörüségét talál- 

ta benne. Mi természeteshb, mint az, hogy a dél- 

amerikai neki nem kell; 

rokra éhezik. 
őt a szinpad vonja s babé- 

Politikai hirek. 
Austria: Bécs, febr. 9. A „Presse« hiteles 

tudósitások alapján ugy értesül, hogy a Dunafeje- 
delemségekben ismét sok menekvő gyülöng, s ezek 

Hessen nagyherezegségbeli utlevelekkel vannak el- 

látva, de azért utleveleiket Turinban kapták. Na- 

gyon kevés valószinüség van arra, hogy az illetők 
a hesseni kormánytól nyerték volna utleveleiket, 

inkább feltehető, hogy a blandueták Darmstadtból 
lopattak el. Az olasz kormány bizonyosan megta- 
gadandja részvétét ez ügyben, ámbár az utlevele- 

ken az olasz kiejtés módjára egy h betü hiányzik 

a benyomott bélyegen. A „Grosz herzogthum" he- 
lyett ugyanis ez áll: „Grosz erzogthum4; tehát a 

hamisitás olasz eredetre mutat. 
Angolország London, febr. 7. A parla- 

ment mindkét háza feliratot határoz a királynéhoz 

intézni. t 

A felsőbázban Derby lord kárhoztatja Ameri- 

kának Angolország irányában tanusitott ellenséges 

magatartását. Russel ezt az Amerikában uralkodó 

izgatottsággal törekszik mentegetni, és erősiti, mi- 

szerint Angolország megőrzendi szigoru semleges- 

ségét, méltatlan követelményeket ellenben határo- 

zottan visszautasitand. 

Franoziaország. A „Temps" nápolyi le 
velezője határozottan erősiti, hogy Drouin jan. 1-je 
óta már ujabb sürgönyt is küldöőtt Rómába, s meg- 

hagyta Sartigesnek, hogy figyelmeztesse Antonelli 

bibornokot, miszerint ha a franczia csapatok visz- 

szavonása esetére rendszabályokat kell tennie, azo- 

kat ne halogassa, mivel a franczia csapatok kivo- 

nulása még ez évben elkezdődik. Az illető jegy- 

zékben többek közt ez fordulna elő : „Csapataink- 

nak részenkinti kivonását elvileg alárendelhettük 

a pápai hadsereg részenkénti előállitásának; hanem 
azt nem engedhettük meg, hogy a pápai szék rend- 
szeres tétlensége által látszatossá váljék abbeli for- 
maszerinti szándékunk, miszerint Róma megszállá- 

sának már egyszer véget vessünk, s végre vala- 

hára gyakorlati alkalmazásba hozzuk a be nem 
avatkozás elvét. Levelező véleménye szerint a 

franczia kormány nem sürgeti többé Róma kiegyez- 

kedését Olaszországgal, mert látja, hogy semmire 
se mehet e téren Csak azt kivánja most már, hogy 

Antonelii bibornok a következő pontokra adjon fel- 
világositást : 1) Mi módon akarja magát a pápaság 
katonailag biztositani ? 2) Van-e kilátása a hatalmak 

általi biztositásra ? 3) Lemonde a harczról s el 
akare Rómából távozni, ha ezen várost a fran- 

eziák oda hagyják ? Más forrás szerint is tökéle- 
tesen alaposoknak mondják a ,„Temps" levelezőjé- 

nek közleményeit. 

Páris, febr. 6. Az a hir jár, hogy Ampére 
helyére a császárt választják meg akademiai tag- 

nak, és hogy az akademia maga fogja tenni a kez- 
deményezést, s csak a kész megválasztatást fogja 
bejelenteni a császárnak, a nélkül, hogy ő maga 
lépéseket tenne ez iránt. 

Páris, febr. 8. Francziaország minden részé- 
bőli összhangzó tudósitások szerint az encyelica 
sehol sem okozott mozgalmat, noha a püspökök, 

tizenkettő kivételével, mindnyájan tiltakoztak Ba- 
roche körlevele ellen. Reynand tengernagy, ki 
az amerikai ügyekben kiváló jártassággal bir, Pá- ! 

risba hivatott. 

Olaszország. Turin, febr. 7. Florenczbe 
küldöttség indult, hogy a királynak átadja az itteni 
municipalitás felirását. Piemontból több helyhatóság 

szavazott meg a királyhoz intézendő feliratot. A 

diplomatiai test felszólittatott, hogy tegye előkészü- 
leteit a Florenczbe átköltözéshez. A friauli mozga- 

lom miatt befogott 42 fiatal ember szabadon bo. 
csáttatott. — Ujabb kabinetváltozásról van ismét szó, 
s Cialdinit, Ratazzit és Visconti Venostát emlegetik. 

Az „Opinione" jelenti, hogy a királyt utköz- 
ben Piacenzában, ferhában, Reggioban, Modená- 
ban, Bolognában és Florenczben nagy lelkesedés- 
sel fogadták, s „éljen Vietor Emanuel ! eljen Olasa- 

ország királya ! éljen a re galantuomo !6 kiáltások- 
kal üdvözölték. A késő bánat növekedöben van, s 
nem tagadható, hogy vannak, a kik a megtörtén- 

teket szeretnék meg nem történtekké tenni. Egyik 
rész a turini aristoeratiát vádolja, másik a városi 

hatóságot. Mind a kettő hibás: Az izgatottság még 
mindig nagy s a legbizarrabb hirek szár- 
nyalnak. Nevezetes, hogy ezekben a fran- 
cziák játszanak nagy szerepet. Egyik 
azt mondja, hogy Chamberyben gyüle- 
keznek, hogy a Mont Cenis-en átjöjjenek, 
másk azt, hogy már Fenestrellaba meg 
is érkeztek. Ennek okának kell lenni. 

Németország. A porosz könyvkereskedések 
kirakataiban mindenfelé látható egy uj térképe Né- 
metországnak, mely a következő felosztásokkal van 
készitve : Szászország, türingiai területek, Kurhes- 
sen, Frankfurt, Nassau s a mi innen északi irány- 

ban fekszik egész a Königsau-ig : porosz; továbbá 

Lengyelország is porosz egészen a Bug-ig, a miért 
aztán Memel orosz részre van osztva. A többi Né- 
metország a Rajna jobb partján Austriának van 
juttatva. A Rajna balpartján a Pfalz, Rajna-Hessen 
Mainzzal, a porosz Nahegau-val és Saargau-val 

Birkenfelddel egyetemben már franczia. Tehát Német- 
és Lengyelország három hatalom közt van elosztva. 

A térképen a kiadó tulajdonos neve és czége ez : 

»J. Hagger, Paternoster Row, London.* Két czim 
van rajta. Alul a sarkán ez áll: „Középeurópa, 
vagy észak és déli Németország, jövőjében diplo- 
matiai föltétek szerint kidolgozva Bilsy William 
által.4 De ugy látszik, hogy inkább az a czim van 

neki szánva, mely fölül van rá alkalmázva egész 
széltében nagy betükkel s igy szól: „Németország 

térképe a mostani viszonyokra vonatkozással.4 Még 
a következők vannak rajta kifejezve : Oroszország 
a Poroszországnak átengedett lengyel részekért 
kapja : a Memel jobb partját, Moldvát, Oláhországot 
és Bolgárországot; Olaszországhoz Dalmáczia és 

Bosznia csatoltatik, de Velencze Austriának van 

meghagyva; Belgium ismét Hollanddal van össze- 
foglalva. 

Berlin, febr. 8. Az ez évi katonai előter- 
jesztvény olyan, mint az előbbiek voltak. Azon 
benyomásnál fogva, melyet Roon hadügyminister 

a képviselőkre gyakorolt, nincs kilátás a kibékülésre. 
Berlin, febr. 10. A „Zeidler Corr.« irja: 

Károlyi gróf csak azzal bizatott meg, hogy terjesz- 
sze elő, miszerint szükséges Austriának és Porosz- 
országnak rövid idő alatti megegyezése a hgségek 
sorsa iránt. Austria nem térhet vissza komolyan 
Augustenburg hg ideiglenes uralkodóvá behelyezte- 
tésére. Már befejeztetett a porosz ministerium ta- 
nácskozása a felett, hogy mi módon megóvandók 
Poroszország és Németország érdekei. 

Orosz- és Lengyelország. Varsó, febr. 
3. A napokban nagyon el volt terjedve az a hir, 
hogy közelebb ujonczozás lesz, s mindazok beso- 
roztatnak, a kikre némi gyanu lehet, hogy a fel- 
kelésben katonáskodtak. A ,Dziennik" ezen hirt 
alaptalannak mondja s haditötvényszék elé állitás- 
sal fenyegeti erjesztte 

Ujabb. Bécs,i febr. 11. Az „Ost. D. 
Post"* jelenti : Az előlegezési üzlet a bank- 
nak való fizetésre nézve megköttetett. A hi- 
telintézet és Rothschild egyenként 3 milliót 
kölcsönöznek. A fizetendő összeg többi részét 
Sina, Wodianer, Tedesco, Huber és Königs- 
varter előlegezik. A Pénzügyminister köze- 
lebbről törvényjavaslatot terjeszt elő a bank- 
nál zálogban levő birtokokra kibocsátandó 
zálogleveleket illetőleg. ; 

— Róma, febr. 9. A „Journal de Ro- 
me megczátfolja azon hirt, hogy a Szent- 
szék képviselői Rómából nyert utasitás foly- 
tán, felvilágositásokat s értelmezéseket adtak 
volna az encyelica felett. 

A „Patriet-nak irják Turinból, hogy 
az idegen hatalmak képviselői Ölaszország- 
ban megkapták vasárnap a hivatalos közlést 
arról, miszerint Victor Emanuel király meg- 
változtatta székhelyét, melyhez a külügy- 
minister, Lamarmora tbk egyszersmind meg- 
hivást csatolt, hogy minél előbb költözze ek 
át ők is Florenczbe. 

A „Nazione jelenti, hogy Victor Em 
nuel király febr. 4-én meglátogatta Flore: 
ben a de la Peryola szinházat. Az első 
vonás közepe táján lépett be a páho 
oly lelkesült öröm riadallal üdvöz 
hogy az előadást egy időre ab 
hagyni. Ugyanezen ovatio 
első felvonás vége után, és 
a ballet után eltávozott 
várakozott rá az utczán 

T. és felelős szerkesztő DózSA vi 1H 

a 
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T. DETESEK. 
(37) (1-2) 

1 HHaszrdHér Hligdeled Eménny. 
Bartha Domokosnak Kolozgvártól 2 ótai távolságra eső Pata helységében 

120 holdnyi területtt tagositott szántóföld és rétből álló birtoka, 4 osztályu jó lakház, 

cselédházakkalt, és Szentgyörgy napra készen leendő uj istálóval, korcsma és erdő- 

joggat 1865 április 1jétől, vagy legkésőbb Szentgyörgy naptól kezdve 6 évre 

haszonbérbe kiadó. rtekezhetni a haszonbéri feltételek iránt külső szappanyutczában 

ügyvéd Makoóféle 9 sz. házban lakó tulajdonos Bartha Domokossal, vagy bő- 

vebben megbizott t. Bartha Lajossal Ajjonban és Háportonban levél által, Gazda 

sági eszközök is adatnak által ló és szarvas marhákkal, s több felkelhető ingóság- 

gal, melyeknek értékét mintegy 1800 oszt. frtokra tehetni. 

os (T3) 

- HNaszonbéri hirdetmény. 
kKolozsár és Torda között Rányabükkön a posta áillomás mellett, egy jó 

állapotban levő kényelmes kő fogadó állással, veteményes, gyümülcsös kerttel, 

törökbuzás és kaszáló réttel, ezen folyó évi április 24-dikétől kezdvé, bárom 

egymásután folyó évekre berbe adandó. Értekezhetni felőle Bányabükkön, a báró 

Radák udvarban, és Nagyenyeden méltóságos Zeyk Károly utral. 

Február, 13-án, 1865 

(To) a 
A nagyenyedi ref, főtanodának Nagyenyeden lévő „Két hattyú' és ,Sisak" 

czimü vendégfogadói, folyó évi mártius hó 2-án d. e. 9 órakor, folyó évi 

április 24-én kezdve 8 egymásután következő évekre közárverés utján haszon- 

bérbe adatnak A t c/. vállalkozi kivánók az elsőre nézve 100, az utolsóra 

nézve pedig 50 o. ért. frt bánatpénzel magukat ellátva, a kitüzött napon a fötano 

da helybeli udvarbirói lakán megjelenni fölkéretnek. 

Addig is értekezhetni fö osk. igaagató gondnok t. Fosztó NFerencz urral. 

Nagyenyed, 1865 február 18-án. 

enm kell többé csukamáj-olaj ! 

((údluaraádamum kedeá-szóboó 
cRrMAULT és TÁRSA, párisi gyógyszerészektől, rue de la Feuillade 7. sz. 

A párisi főkóroda orvosok bizonyitása szerint, a mely több egyetem mutatvá- 

nyában és kisérletében látható, e szörp legnagyobb sikerrel alkalmaztatik a csuka- 

májolaj helyett, a melyet jóval felülmulja. Gyógyit mellbetegségeket, skrofulát, vér- 

vizkort, a bőr halványságát és zsibbadását, étvágy-hiányt, s vértisztitás által erősiti 

a szervezetet. Szóval a legjobb tisztitószer. Soha sem fogja el a beleket s a gyo- 

mort, mint a hamuzsir és vas jod, s nagy sikerrel használtatik gyermekeknél is, a 

kik mirigyben szenvednek. Dr. Cazenave a párisi St. Louis kórháztól különösen 

ajánlja börbetegségeknél. Kapbató az osztrákbirodalom minden n
evezetesebb gyógy- 

szertáraiban. 

(1424) 

Kolozsvártt: VTOLFF J. gyógyszertárában kapható. = 

sn iddöl g biztositóbank 

A Pozsonyban megalakult Hungaria biztositóbank alólirt ügynöksége ezen- 

el köztudomássá teszi, hogy ezen hazai biztositó-intézet müködését, egyelőre 

a tüzkár elleni biztositási téren már megkezdvén, a nagyérdeműü közönségnek 

ezennel felajánlja szolgálatát biztositások eszközlésére 

TŰZKÁROK ELLEN 
ésg pedig minden néven nevezendő épületekre, butorokra, gépekre áruk- 

és gabnakészletekre, valaminti marha, fa, széna, szalma és más ily- 

nemű tárgyakra a megállapított, elfogadható és tájékozás végeti mindenkor 

megtekinthető feltételek mellett. 
A mezei termények, legyenek azok a mezőn, vagy csűrökben, tetszés sze- 

rinti időre és a legolcsóbb dij mellett biztosithatók. 
Épületek rendesen egy évre lesznek biztositva, a ki azonban több évre 

a biztositás tartamához arányositott dijelengedésben részesül. 

üzkárok, vagy a biztosított épületeken történt megrongálások, melyek a 

alkalmával történnek, avagy mentési költségek, a káreset megállapitása 
zonnal kifizettetnek. Egyáltalában ezen hazai, uj biztositó intézet az ál- 

itott intézvényeknél fogva, a nagyérdemti közövséget minden lehető 
részesitendi. 

intézetnek 3,000,000 osztr. é. frt-ból képzendő biztositéka, a biztesitó 
egnyugtató kezességet nyujt arra, hogy a társaság elvállal kötele 
hető leggyorsabban teljesitendi. 

A ,HUNGARIA: biztositóbank főügynöksége 
Nohn Sandor. 

ze 

- 

Gvás. de) 
Dávid Löve mint Sensal 10 forintot veszen fel, hogy 

zze megh 1860-ban jul. 11-én , az arról való Wekk. 

és igy egy hó, és 20 napi kamatba 700 forintot irat a hozzám tartozó 

artozásnak ennyi részbeli kifizetésére töllem egy 300 frtról 

60-ban december 1ő-kén, a 1861-ki május 1.jén való meg- 

frtos zelt kicserélve a Mártonfi Ignácz és 
956 frtról szólló wekkszelt készittet a kölcsön, 

adva arról, hogy ha a kifizetésül 

kitüzött 1861-ki május 1-je előtt 1861-ki márezius 28-káig 870 frt kifizetődik, az 

egész tartózás meg van fizetve. 

1861-ki mározius 26-kán, a 870 foetokat a radnóti posta útján Dávid Lövének 

kézbesitem, de ő a vevé sak 1861-ki ápr. 2 ról irta, az ő számitása szerint öt 

napi kifizetésért még 86 ! követelve sem a kötlevelet, sem a Wekkszelt visz- 

sza nem küldette, melyért kéntelen vagyok őt a Criminál-Gerichthez bépanaszolni 

Óvakodom azért, és figyelmeztetek mindenkit, hogy sem az álala, az én ne- 

vem alatt irt 300 fitos Contraciust, sem a nőm és Mártonfi Ignácz nevek alatti 956 

frtos wekkselt, minthogy a Contractusra nem adott semmi pénzt kölcsön, a Wekk- 

szelbe iri öszyeg pedig ki van fizetve , - azokat pénze elvesztése terhe alatt sebki ma- 

gához ne vegye. Csapon, február 12-én, 1865. RÉZ SÁMUEL. 

e e 
Figyelepmarae Ezáddá: 

igyar Kertész-gazdászati ügynökség bizomány magtára 

Nestről. 
Alólirt van szerencsém jelenteni a t cz. közönségnek, miszetint a fennirtt 

ügynökség bizomány magraktárát birom, honnan a legjelesebb bel- és külföldi gaz- 

dasági és kerti vetemény magvak, ugy szintén mindennemü fák, szölőveszszők, dísz- 

növények, virág-bagymák sat. szóval miaden oly tárgyak, a mik bel és külföldi 

mag árjegyzékekben előforduinak, nálam jelen évi február 10-étől kezdve ré- 

szint röktön találhatók, részint megrendelhetők lesznek; még pedig ugyanazon 

árba, mint a fentnevezett ügynökségnél; a hol is a göngyök és a szállitási 

árak legjutányosabb eszközléséről, s a legbiztosabb csira képes jó magvakról ke- 

zeskednek. 

Az els 

azon óhajtás vezette Erdélyben e vállalat felállitására, hogy nem csak Magyar, de 

a testvér Erdélyhon érdemes Gazdaközönségének is a legillendőbb ólcsó árban szol- 

gálbasson e czikkekkel; s ez által a gazdaság érdekét némü részben előmozditsa. 

A nevezett czikkekre, továbbá jelen évi február 1-sőjéről kiállitott arról szólló 

árjegyzékekre, s minden a gazdaság terére szükségeltető gépekrei megrendeléseket 

a fennkitett időtöl fogva (bérmentett levelekben) elfogad, s azok pontos és gyors 

eszközléséről kezeskedik 
. tisztelőjük 

TÓTH JÓZSEF, 
mint a fennevezett bizottmány helyi ügynöke. 

m Főtér Frőhlich-ház 1084 szám alatt. 

sTEJAROS 
könyvkereskedésében Kolozsvártt, Harmath Józsefnél Tordán, Wit- 

tioh Józsefnél Maros-Vásárhelytt, Dobray Nándornál S.-Udvarhelytt, 

Barthos Domokosnál S. Szentgyörgyön, Vokál Jánosnál Nagye
nye- 

den, Sindel Károlynál Brassóban kapható: 

V Hora-támadás története. 
Irta id. gróf Teleki Domokos. Ára 1 írt 80 kr. oszt. ért. 

l Emlállapok Kolozsvár előkorából. 
Vass József kegyesrendi közoktató, a magyar tud. akademia és 

erdélyi Muzeum-egylet levelező tagjától. 
Boritékba füzve 40 kr. 

A Girondiak története. 
Irta Lamartine A., forditotta Jánosi Ferencz. Az egész munka 10 

kötetben fog megjelenni, minden kötet ára 1 frt. A két első kötet már 

megjelent. 

A kis Andor és Zoltán könyve. Elemi magyar Olvasókönyv. Mindk
ét 

nemü népiskolák 1-ső és II-dik osztályainak számára irta Pánczél Fe- 

rencz. Tizenkét csinos fametszettel. Ára kemény kötésben 50 
kr. 

Bock E. K. D-or. Az egésség négy könyve. A magyarnép 
szüksé- 

geihez alkalmazva, számos fametszettel: I. kötet. Az egészséges ember 

festi mivolta. II. kötet. A testi egészség fentartása. III. kötet. A beteg 

test ápolása. IV. kötet. Az ember szaporodása. 4 kötet ára 5 frt. 

A magyar korona országainak rövid földrajza, népiskolá
k s áta- 

lábanelemi osztályok használatára irta F. Szabó Sámuel tanár. III- 

dik kiadás. Ára füzve 28 kr. Kemény kötésben térképpel 65 kr. 

A vegytan iskolája. Dr. Stöckhardt után dolgozta Berde A
ron ter- 

mészettudományok tanára és a magy. tud. akademia 1. tagja. Második 

átdolgozott kiadás. Ára 2 frt o. ért. 

Az átalános világtörténet vezérfonala, leánytanodák számára é
s magán- 

használatra. Oeser V-dik javitott kiadása szerint. 90 kr. 

Átalános kór és kórjelzéstan. Irta Balogh Kálmán orvostudor. 3 frt 50. 

Szépészet, az-az esthetica. Elemező módszer szerint. Irta Purgstaller 

Kal. József. Uj változatlan lenyomat. 50 kr. 

hidutczai Guárta-ház 

A fennevezett ügynökséget nem a nyerészkedési vágy, hanem egyedül csak is
 

(39) 16) 
A tordai czifrafogadó vevezet alatt 

esmeretes vendéglő f. év április 24-én kez- 
döleg, haszonbérbe adandó lévén, a válalko- 
zók ez iránt Tordán helyt lakó tulajdonossal 
f. év április 1-ső napjáig, bár mikor ér- 
tekezhetnek. 

(24) (3—3) 
A kolozsvári rom. kath. fötiszt. 

Egyházmegye javadalmaihoz tartozó 
nevezett alatti 

vendéglő folyó évi Szentgyörgy nap- 
tól kezdve három egymásutáni évek- 
re a jövő mártius 3-dik napján dél- 
előtt 9 órakor, a plébániai épületben 
tartandó egyezkedés nyomán haszon- 
bérbe adandó lészen, bérbe venni szán- 
dékozó, a feltételi pontokat addigis 
ugyanott február 9-töl kezdődőleg meg 
tekintheti, s bövebb értesitést is kap- 
hat, mi is ezennel köztudomásra jut- 

tatik. 

Kolozsvártt, január 20-án, 1865. 

ScHÜTZ JÓZSEF, gondnok. 

(32) (2-3) 

ERadoó Hiadsóli. 
Kászoni Ignáczné született Sik ó A n- 

na urasszonynak Kolozsvár várossa hatá- 
rán fekvő következendő külsöségei: 

hold [] ől 
1. A Nádos tulsó melyékén szántó 1 512. 
2.sUgyanott szántó... 1d0. 
3. Ugyanott szántó 1 1269. 
4. Az alsó Nádosterén szántó 1 550. 
5. A Brétfő és Nádostere aljánszántóá 134. 
6. Kajántó völgye innenső oldalán 

kaszáló 11 1563. 
7. Ugyanott legelő ..s876. 
8. A Harmad-völgyben kaszáló 7 1200. 
9. A káposztás berekben szántó - 506. 

10. Algó-kövespadon szántó 1 1573. 
11. Ugyanott legelő s 400. 

12. Felső-kövespadon szántó 
13. A Nagyszoporban, és Eperjes 

terén kaszáló s. 
Szabad kézből örök áron eladók. Értekez- 

hetni és vásárt köthetni irántok Mikó 
Lörincznél sétatér utczában 16 sz. alatt. 

30) (2-4) 

Malom és birtok eladás. 

Nemes Dobokamegyében Viízszilváson, 
Szamosujvártól fél órányira, a Szamos-vi- 
zére épült 8 kerekü lisztelő malom, mel- 

1 1455. 

flette lévő fogadóházzal és korcsoma jog- 
jgal, úgy a faluban is külön korcsoma jog- 
gal és miniegy 164 hold belső- külső szán. 
tó, kaszálló és legelő földekkel, szőllövel, 
erdőkkel és berkekkel, úgy szinte Gyéké 
nyes helységében levő korcsoma joggal és 
mintegy 80 hold erdővel szabad kézből 
eladó Értekezhetni Kolozsvártt ügyvéd Ne- 
mes Józseffel, Övár saját-ház; vagy a 
tulajdonossal piaczsor 2. sz. alatt. 

(35) e-2) 
A Széchenyi téren kereskedő 

FATTENHSTVÁN 
ur által birt 38 számu telek, a hozzá 
tartozó áruló-bolttal, Szentgyörgy naptól 
kezdve több évekre haszonbérbe kiadó. 

Értekezhetni iránta Hidkapun kivül, 
a 43-dik számu háznál. 

c Eadó bor. 
Alólirtnak van 1862-béli kétczer 
lebuzott, s jól gondozott 1200 ve- A der bora. A venni akaró értekez- 

het személyesen, vagy bérmentett levél 
által Marosvásárhelytt, kövecsesutcza 
H1010 sz. a. Koszta Györgygyel. 

lmi Nyomatott az ev. ref, fötanoda betüivel (Bel-farkasutcza T4 sz.) 


